

艺海拾贝

探
捡
追求涉
文学初
艺术理
心成趣

欢迎您的来稿

投稿邮箱：
wanbaofukan
@163.com
请在主题标注
“艺海拾贝”。

2024年6月11日 星期二
潍坊晚报

值班主任：张媛媛 编辑：石风华 美编：许茗蕾 校对：王明才

俗话说，字如其人。每每遇到谁这么讲，我总是很忐忑。

我的字，绝对丑。

说实话，我也努力过。尤其是前些年，买了好几本字帖，早早晚晚地去临摹，可写来写去，也不见有啥起色，甚至感觉越来越别扭，哪个字的笔画似乎也把握不了啦。我只好长叹一声，不再做无谓的挣扎。

我自觉脸部五官的位置搭配，还能说得过去。但若从我写字的角度来说，面相和形体大抵也不堪入目，为何这字与人如此不般配？或许有朋友会疑惑，是不是我这面相有过后期整改。

整容？我笑了。

我小的时候，和大多孩子一样调皮。据母亲说，有一次她下了一锅面条，正往外盛，一个不注意，我一把将锅台上的盆子扒翻了，半盆热面条一下就扣在了我的头上。这，应该算是我人生的第一次整容。好在并没有让我改头换面，只是有一枚母亲的指纹印在了我的脸上，直到今天，这印痕在我的右腮上依稀可见。

或许，人是真的丑，觉得自己不丑只是太过自恋的缘故。

字丑，就不轻易落笔；人丑，也就不轻易上街。如此可好？我的性格，本就喜欢深居简出。可有些事、有些人，是躲不过的。记得那时结识了一个写诗的朋友，虽然隔山隔水的远，书来信往却感觉格外有缘分。原本是想好好交往的，可最后的时刻还是放弃了。因为她的字写得太漂亮，小字如花蕾，大字如花开，一张信笺，就是一幅满园春色的画。回头再看看我自己的字，那就是狂风吹野草，除了杂乱还是杂乱。

字丑，让我第一次心生自卑，也让我有了难忘的遗憾。

其实，最初我对自己的字是信心满满的。初中时，学校里有两块黑板报，一度让我一人负责，每周一次将名人名言或是学生们创作的诗词、文章誊写在那里。再后来，和几个小伙伴创办文学



出生在罗马的人不一定幸福

□王国梁

常常听到有人抱怨：人家一出生就在罗马，我奋斗一辈子却都到不了罗马。

但是，你仔细想过吗，出生在罗马的人不一定幸福。也就是说，出生在富贵之家的孩子并不一定都幸福。

这样说并不是“吃不到葡萄就说葡萄酸”。据调查研究，富豪儿女的幸福感并不比一般家庭孩子的幸福感强。这一点不难理解，有人一出生就是锦衣玉食，会觉得人生本就如此。富人的世界我们不懂，他们肯定也有自己追求的目标，也会有求而不得的苦恼。从这一点来说，人与人是公平的。

所谓的不公平，是按照某种世俗的标准来比较。有人说：“看了《天龙八部》发现，慕容复一生追求的目标段誉一出生就拥有，而段誉追求了大半辈子的王语嫣是慕容复轻而易举就能拥有的。”

这或许就是人生的真相。

“不识庐山真面目，只缘身在此山中。”这就是所谓身在福中不知福。其实，不管处在何种环境中，人都能拥有属于自己的幸福。正如诗人卞之琳所写：“你站在桥上看风景，看风景的人在楼上看你。明月装饰了你的窗子，你装饰了别人的梦。”人的惯性思维，就是容易羡慕别人的幸福，却发现不了自己的幸福。

出生在罗马的人，本身不一定能感受到幸福。那么幸福从何而来？幸福是奋斗出来

的，那油印的社刊，几乎也都是由我来用钢板刻写。

方方正正，规规矩矩，我的字，却从此停留在横平竖直的状态，再没有进展。

早些年给报刊投稿，是用那种方格稿纸，还好，我那一笔一画的字迹，似乎没让编辑觉得丑，投出去的文章，多能得到不错的回应。有一次，编辑来信说，让我以行书或草书写一段话，会刊登我的手迹。然而，我再次退却了，最后以没有接到来信为由搪塞了过去。

创作，是要用文字来呈现的，好在现在有电脑，让我回避了自己的短处。可很多时候，敲击键盘怎么也找不到感觉，大约是思维已经习惯了将笔握在手里的状态。

慢写，幼稚呆板；快写，杂乱无章，在这多少年又多少年里，我怎么也找不到一种恰如其分的书写字体。我的书房里，遍地都是手写的字片，但在公共场合，我几乎不落半字。

字丑，是我的软肋，是我尴尬的人生。这纠结，一直疙疙瘩瘩在心头。

近日，读《小窗幽记》《菜根谭》这类的书，开始对生活有了一些感悟。如今，岁向耳顺，再回头品味“字如其人”，仍深深地认为这话没错，但感觉这不应该是我的纠结和疼痛，甚至忽然庆幸，我的笔迹一直还是少年时的模样：认真时，轻描慢写；开心时，信马由缰。

丑丑的字，在笔端肆意奔流的时候，是我最忘情的时候。岁月，改变了我的相貌和身形，可我写字的姿势却一点也没变，这难道不是一种幸运？

字有那些稚拙，似乎是青青的庄稼，一垄一畦，守正守心，本真还在；形有那些潦草，就是野草的漫溢，不拘小节，自在而为，随遇而安。

左右逢源不会，阿谀奉承不会，但我懂得尊重。惜墨如金，是我应该有的沉默。

字丑如我，我似丑字。见我字的人，是老友；知我丑的人，是亲朋，因为他们能原谅我这坦荡的丑陋。

交往了远远近近那么多人，你见过谁的丑？你懂得谁的丑？

诗二首

□于金元

路

我用脚丈量脚下的路
丈量自己的影子
影子有的显示着有的藏着

我看风景的时候，是看
我自己
微笑的风吹开风景的美丽
我听鸟儿的歌
歌是鸟儿的也是我的
我做着一切可能的事

其他的路退去了
像没有了引力的潮水
脚下的路一步步走来
前方不只在前方
它还在
来时的每一步路里

丑字

□孔祥秋

风来时
我站在楼上望窗外
正俯视
窗前的一排树
一树一树的绿色波浪
涌动绿色的阳光
窗前的一条河
流淌绿色，流淌阳光

风来时
我正望向窗外
夕阳西下，鸟儿流淌着归巢
河水流淌的月光渐亮
我摇动酒壶，空的
云忽东忽西忽南忽北
月里有你
摇响酒壶
端着酒杯



慕极

了，觉得我

们过着陶渊明一

样的生活。在他看来，

我比他还要幸福。其实，他住着城里的楼房，父母在城里有工作，各方面条件都很优越。他之所以羡慕我，是因为他对自己拥有的幸福习以为常。

这些年，我受父母的影响，也在一步一步一个脚印地追求幸福，很充实也很有成就感。通过自己的奋斗，我考上了大学，毕业后凭着优异的成绩获得了理想的工作。我想，所谓的罗马，并非是什么明确的目的地，而是一种不断走向远方的状态。只要我们朝着心中的罗马走去，就能收获一路花开、一路果实。有时候我还会想，如果我一出生就在罗马，可能未必有动力走向更远的地方。

出生在罗马的人不一定幸福，走向罗马的人才能获得真正的幸福。